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Agenţii băncilor. 
Representanţii externi ai institutelor noastre fi

nanciare, anume agenţii de prin diferitele comune ale 
raionului de operaţiune, sunt incontestabil un factor 
de capitală importanţă In organismul institutelor de 
credit, de economii, de asigurări, ş. a. m. d. 

Fără concursul acestor organe nici nu se poate 
închipui o desvoltare mai extensivă şi cu succes a 
operaţiunilor vre-unui institut mai însemnat de bancă. 
Deşi, poate, în anumite caşuri s'ar pută opera şi fără 
agenţi, totuşi cadrul unei asemenea activităţi ar remâne 
ângust şi manipularea afacerilor ar fi împreunată cu 
multe greutăţi. Există, fără îndoială, instituţiuni mari 
financiare, ale căror operaţiuni se limitează la un anu
mit centru mare, ca d. e. în capitale, porturi comer
ciale, oraşe mari de comerciu, etc. 

La noi însă, după cum sunt băncile noastre astădi 
organisate, fără de agenţi nu să poate închipui o co
municare în relaţiunile de credit şi o pşgpagare în 
mod practic a întocmirii instituţiunii de economisire, 
fie aceea în orice formă, pentru poporaţiunea rurală, 
decât prin intermediarea unor persoane, cari sunt mai 
aproape de căminul ţăranului decât institutul de bani 
însuşi. 

Interesul institutului, necesităţile clientelei rurale 
şi în fine scopul instituţiei de credit, de economii 
sau de asigurări, reclamă serviciul neincunjurabil al 
agenţilor externi. 

Odată angajat acest factcr în serviciul bunei 
cause, vor trebui să se normeze şi relaţiile de drepturi 
şi datorinţe ale aceluia faţă cu institutul, care ii dă 
autorisarea de a-1 representa. 

Statute, instrucţiuni şi normative sunt de comun 
primele puncte de mânecare pentru regularea rapor
turilor între agenţi şi institut. Acestea însă în praxă 
în cele mai multe caşuri se dovedesc insuficiente, şi 
mai curând ori mai târziu, organelor conducătoare 
li se impune imperios necesitatea de a lua alte mij

loace şi disp.osiţii in interesul bine înţeles al clientelei 
cât şi al instituţiunii de care e vorba. 

Ajunşi aci vom găsi o deosebire foarte mare de 
o parte între conducerea şi controlarea funcţionarilor 
interni, prin direcţiune, resp. directorul executiv, şi 
de altă parte între agendele de aceeaşi categorie în
deplinite prin funcţionarii interni faţă cu agenţii. 

Natura lucrului explică această divergenţă, căci 
în centru dirigiarea ori cărei lucrări se execută mai 
cu înlesnire, pecând dela centru spre periferie se ope
rează mult mai greoiu, devenind şi controla mai puţin 
sigură. Iar pe de altă parte sub conducerea imediată 
a direcţiunei lucrează un corp de funcţionari cualifi-
caţi şi angajaţi exclusiv în serviciul institutului, cărui 
aparţin. Din contră, corpul agenţilor ce stă în servi
ciul institutului, este recrutat din diferite branşe, şi 
operează pe terene foarte neegale şi cu cunoştinţe 
foarte mance în diferitele ramuri de afaceri. Funcţio
narul intern îşi va pune toate forţele sale intelectuale 
în serviciul intereselor institutului, pe când agentul,, 
de regulă abia în a doua linie conlucra la scopurile 
băncii. Şi dacă vom analisa situaţia in care de facto 
se găsesc agenţii băncilor noastre, vom vedé, că nici 
nu se poate pretinde dela dînşii aceeaşi activitate ca 
dela funcţionari. Căci de vom trece în revistă persoa
nele cari representa băncile noastre prin comune, vom 
găsi, că protopopi, preoţi, notari comunali, comercianţi 
şi economi agricultori, sunt motorii din afară ai apa-
ratutui nostru financiar. Este prea natural că aceste 
persoane vor ave în vedere în prima linie datorinţele 
oficiului lor principal, iar agentura ce li s'a încredinţat 
o vor considera-o numai ca ocupaţie laterală. Din punc
tul de vedere al băncilor însă este tot atât de natu
ral că respectivul preot-agent sau notar-agent, etc., 
pentru bancă este primo loco agent şi mai apoi preot, 
notar etc. 

Se va nasce deci aci un conflict a două cercuri de 
interese. De aci urmează, că aşa cum stau la noi lu
crurile, agentul singur nici nu va pute satisface pe 
deplin interesele institutului pe care îl representa. Ac
tivitatea ce o va pune în lucrările sale pentru bancă 
va fi numai o fracţiune din capitalul seu intelectual 
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divisat în mai multe părţi. Căci dacă considerăm, că 
preotul-agent d. e. mai e în cele mai multe caşuri şi 
econom agricultor, este prea natural că singur nu 
va pută îndeplini cu succes funcţiunea concrezută lui. 

Va trebui deci ajutorat în lucrările sale dificile 
de o altă persoană mai dexteră în materia de opera
ţiune, care sâ'i stee în ajutor din cas în cas cu con
silii practice în activitatea sa de agent. 

Această persoană după părerea mea nu poate 
fi alta de cât un funcţionar superior al institutului, un 
membru mai vechiu .din corpul funcţionarilor, care 
dominează terenul operaţiunilor de bancă, avend o 
praxă îndelungată şi experienţe practice pe care să 
fie în stare a le aplica în diferitele caşuri. Aceste ex
perienţe practice însă, se pot câştiga tot numai prin 
o praxă frecuentâ în comunicarea imediată cu agenţii. 

Aceasta însă nu se poate obţine numai la ghi
şeul cassei sau în biurourile institutului, ci la locul 
agenturei şi la sediul agentului. Deci cel mai eficace 
mijloc de a ţină regulă bună la agenturi şi a îmbăr
băta pe agenţi la acuirarea unei clientele bune şi 
sigure, va fi exmiterea funcţionarilor superiori ai in
stitutului pentru cercetarea agenţilor. 

A cerceta locurile unde institutul are agenţi, a 
lua în seamă la faţa locului situaţia generală econo
mică a respectivei comune, şi a jurului, a face con
sultări economice cu agentul şi eventual cu oameni din 
sinul poporaţiunei, e tc , aceste sunt necesităţi neîn-
cungiurabile, pentru ca scopul agenturilor să fie ajuns 
pe deplin. 

Pe urmă afară de visitele la agenţi vor fi nece
sare mai târdiu inspecţiuni împreunate cu încasări, 
scontrări şi rapoarte despre desvoltarea singuraticelor 
agenţii în parte. 

Cât pentru înfiinţarea de posturi speciale de in
spectori de agenţii, cred că aceasta e mai puţin consult. 

Din contră ţin mai practic exmiterea alternativă 
de funcţionari superiori de bancă pentru scopuri de 
inspecţie, numai cât aceasta să se facă cum s'a dis 
alternativ prin toţi funcţionarii mai vechi. Prin aceasta 
direcţiunei îi se oferă ocasia a primi rapoarte indivi
duale diferite în aceeaşi materie. Iar prin aceasta 
conclusele direcţiunii s'ar pute face pe o basă mai 
largă de păreri diferite. 0 singură obiecţiune s'ar 
pută pune în calea ideii pentru inspecţiunile agenţiilor: 
anume spesele împreunate cu acelea. Căci fără re
muneraţie specială în forma de diurne sau de pauşal 
de călătorie nici nu se poate închipui această lucrare. 
Numai cât dacă se va face o statistică despre perde-
rile ce le îndură şi trebuie să le îndure în decursul 
timpului fie-care institut de bani din causa purtării 
negligente a afacerilor la agenturi sau din causa ne
priceperii agenţilor în afacerile concrezute lor, aceea 
va scoate la iveală un resultat cu mult mai nefavo
rabil faţă de spesele efective, care ;le reclamă in-
specţiunea agenţiilor. 

Numai o privire în bilanţele şi rapoartele insti
tutelor de bancă mai vechi ne va convinge despre 

mărimea sumelor, care se amortisează ca perderi 
an de an. 

In ori-ce cas însă, chiar şi dacă prin inspecţiile 
amintite în definitiv nu se vor pută suprima complet 
pagubele la o bancă, aceasta va avea totuşi un puternic 
mijloc paliativ la îndemână, dacă va practica mai con-
secuent inspecţionarea regulată a representanţelor sale. 

# 

R E F L E X I U I I 
la 

„P rob leme le Reformei Bănc i l o r " . 
— Controlul. — 

(nv.) Am dat şi dau şi eu o atenţiune deosebită 
studiului cuprins în „Problemele Reformei Băncilor", 
iar discuţiunea provocată în presă de acest studiu o 
urmăresc cu interes viu. Nu detrag nimic din valoa
rea vederilor manifestate. Ba chiar mă ocup special 
cu ele, le apreciez şi reflectez la ele. Se înţelege că 
acestea reflexiuni sunt părerile mele individuale şi că 
astfel le reservez în mare parte pentru mine. 

Cu toate acestea ţin ca reflexiunile pe cari le 
am faţă de chestiunea controlului să le aduc la cu
noştinţă generală. Nu că doar le-aşi atribui vr'o însem
nătate deosebită, dar cred că totuşi este în interesul 
causei ca ele să fie cunoscute. Eventual numai ca să 
poată fi combătute. 

Expunerile şi vederile referitoare cuprinse în 
studiul amintit se resumă în propunerea concretă, ca 
băncile noastre să-şi creeze pe cale autonomă un nou 
organ pentru exerciarea controlului extern, independent 
de conducătorii lor. Aceasta din motivul, pentru-că or
ganele existente: comitetul de supraveghiare, adunarea 
generală a acţionarilor şi tribunalele comerciale nu 
sunt apte de a satisface chemării lor. Noul organ să 
se compună din revisori specialişti respective revisori 
experţi. Cercul de activitate ai acestora să se nor
meze în instrucţiuni speciale şi să se extindă în mod 

j obligator numai asupra lucrărilor technice de conta
bilitate, e tc , iar asupra afacerilor administrative numai 

! la cererea conducătorilor respectivei bănci. 
Restul constă din motivarea acestei propuneri. 
Sunt şi eu de perfect acord cu părerea, ca pro

iectatele ameliorări reformaterice să se facă din în-
i demnul propriu al băncilor şi în cale autonomă pe 
i toată linia. îndeosebi doresc şi insist ca organisarea 

şi reformarea controlului să urmeze numai pe cale 
autonomă. Se înţelege de sine între marginile legilor 
în vigoare. 

Ţin însă să relevez şi să accentuez că după 
natura sa controlul propriu, fie vorba de o singură 

j persoană fisicâ sau fie vorba de mai multe persoane 
organisate într'o formaţiune socială, precum sunt băn
cile noastre, conţine şi condiţionează totdeuna o ab
negaţie oare-care şi o mărginire a libertăţii de acţiune 
proprie. Nu e vorba de vr'o abnegaţie altruista, ci 
de o abnegaţie înţeleaptă şi practica, în sensul căreia 
se va pretinde dela mai mulţi factori din actuala 
conducere a băncilor noastre ca, consimţind cu pre
venire la modificarea corespunzătoare a cercului lor 
de activitate, de present ancă neprecisat şi neorganisat, 
să conlucre în toată sinceritatea la organisarea şi con
solidarea controlului intern şi extern al băncilor noastre. 
Mai ales la a celui intern. 



Eu am convingerea că factorii conducători, în 
special directorii executivi ai băncilor noastre, recunosc 
şi sunt conscii de însemnătatea acestei împrejurări şi 
că la timpul seu vor contribui cu prevenire la delâ-
turarea ori-cărei eventuale piedeci de aceasta natură 
şi anume nu numai prin o ţinută pasivă ci şi prin 
energică intervenţiune activă. Prevenirea şi iuterven-
ţiunea aceasta contemplată formează, după părerea 
mea, o mare garanţie pentru reuşita fericită a acţiunei 
de reformă. Aceasta este şi causa, pentru care am 
relevat şi accentuat aceasta împrejurare. 

Aceasta împrejurare este de însemnătate atât 
pentru controlul extern cât şi pentru cel intern. Mai 
ales pentru cel intern. Căci controlul intern ancă este 
orgamsat sau trebue să se organiseze din indemn 
propriu şi pe cale autonomă sub scutul şi între mar
ginile legei şi al statutelor, tocmai aşa după-cum se 
contemplează organisarea controlului extern. 

Nu sciu dacă dl Dr. C. Diaconovich are vr'o pro
punere de reformă şi relativ la controlul intern, dar 
constat faptul că densul pe acesta l'a omis expres 
din combinaţiile de reformă ale controlului extern. 
Eu nu numai că nu aflu motive acceptabile pentru 
aceasta omitere, ci sunt chiar de părerea că controlul 
intern nu îl putem lăsa afară din combinaţie când 
organisăm şi reformăm pe cel extern. Spre acest scop 
nu este suficientă simpla indicare că controlul intern şi 
modalităţile exercitării acestuia sunt depuse în statu
tele şi regulamentele băncilor. Pentru orientare cores-
pundetoare se recere o specificare mai detaiatâ. 

Este exact că în statute şi mai ales în regula
mente este locul corespundător pentru organisarea 
controlului intern. Dar indicarea locului nu ajunge. 
De interes este a se sci şi a se constata după putinţă, 
că, afară de regulele generale luate în statute de multe 
ori numai din causa, pentru-că aşa prescrie legea, 
mai posed băncile noastre şi regulamente speciale 
pentru diferitele ramuri ale controlului intern? Şi dacă 
da, apoi este controlul intern în acelea astfel organisat 
ca să corespunda trebuinţelor actuale şi mai ales sco
pului de reformare şi perfecţionare pe care îl ur
mărim ? 

Eu am avut şi am ocasiunea de a exercita în-
mediat controlul intern şi astfel din intuiţiune şi 
experienţă proprie am ajuns la cunoştinţă că acesta 
la multe bănci de ale noastre e în măsură foarte 
mică şi destul de defectuos sau nu este ancă de fel* 
desvoltat şi organisat. Iar unde este relativ mai des-
voltat şi mai organisat, acolo ancă se simte deja ne
cesitatea de o desvoltare şi organisare mai extinsă şi 
de o perfecţionare mai corespundătoare exigenţelor 
timpului şi progresului general pe acest teren. 

Dar nu numai din starea, parte neorganisată, 
parte necorespundătoare, în care se află de present 
controlul intern, ci şi din strînsa legătură, în care 
stă şi trebue să stee el eu controlul extern,' condiţi-
onându-se unul pe altul, ancă resultă în mod firesc, 
ca organisarea, reformarea şi perfecţionarea lor de 
odată să se facă. 

Nu consimt deci cu separarea controlului extern 
de cel intern şi cu omitere din combinaţia de refor
mare a celui din urmă. Din contră recomand ca 
ambele să se organiseze, reformeze şi perfecţioneze 
în strinsă legătură unul cu altul şi deodată. 

Nu împărtăşesc nici vederile, că la organisarea, 
perfecţionarea şi reformarea controlului extern ar fi 
indispensabilă înfiinţarea unui nou organ de control, 

instituirea revisorilor-experţi. Scopul indicat şi in-
tenţiunea enunţată în conferenţa dela 1898 a directorilor 
băncilor române sub nr. IV se pot realisa în deplină 
mesurâ şi fără înfiinţarea unui nou organ. De insti
tuirea revisorilor experţi nu avem — după părerea 
mea — de-ocamdatâ nici o necesitate! 

Dl Dr. C. D. însuşi constată în studiul seu, că 
legea comercială ungară este de o extremă liberalitate. 
Confirm şi eu acest fapt. Constat însă totodată că 
disposiţiile positive ale acestei legi referitoare la so
cietăţile pe acţii — băncile noastre sunt aproape toate 
societăţi pe acţii — referitoare la organele acestora 
şi in special la adunările generale, la comitetele de 
supraveghiare şi la compunerea statutelor, conţin şi 
ofer o basă atât de largă, încât organisarea, reformarea 
şi perfecţionarea controlului intern şi extern se pot 
face fără nici o restricţiune esenţială şi în cea mai 
mare măsură dorită de noi. Şi apoi rămânând pe basa 
aceasta ne aflăm între marginile şi sub scutul legei 
positive şi astfel lucrările noastre de reformă nu pot 
fi excepţionate din nici o parte. 

Este adevărat, că tot pe cale socială autonomă 
se contemplează şi instituirea revisorilor-experţi. 

Dar autonomia de care e vorba aici ancă are 
marginile sale, pe cari nu e permis să le scăpăm din 
vedere. Şi înfiinţarea unui organ nou de control pe 
lângă organele existente şi înfiinţate prin lege ar pută 
foarte uşor provoca cel puţin o discuţie asupra chestiu-
nei, că am rămas noi oare între marginile legei şi 
prin urmare pe basa autonomă creată şi garantată 
de lege ? 

Eu cred, că nu este nici consult, dar mai ales 
nu este necesar ca să dăm ansă la o astfel de contro
versă, când ne putem ajunge scopul dorit intre mar
ginile şi scutul legei existente şi numai prin organisarea, 
perfecţionarea şi reformarea cercului de activitate al 
diferitelor organe deja existente. 

Provocarea la asemenea instituţiuni ca revisorii-
experţi din alte state se face nufnai aşa în general. 
Nu pot sci deci despre ce e vorba. Din acest motiv 
nici nu insist mai pe larg asupra acelor instituţiuni. 

Fiind însă Anglia şi America expres amintite, 
observ că este sciut, că altcum s'au format şi se des-
voaltă societăţile pe acţii în Anglia şi în statele nord-
americane şi altcum in statele din continentul euro
pean. In aceasta privinţă există doue sisteme deose
bite. Una dintre principalele diferinţe ale acestor doue 
sisteme este că în Anglia şi America de Nord au re-
mas dreptul de acţii şi societăţile pe acţii pe lângă 
principiile şi între marginile dreptului comun, pe când 
în statele continentului european s'a scos acest drept 
din cadrul dreptului comun şi s'a format din el un 
drept special de sine stătător. 

Legea comercială ungară şi prin urmare şi noi 
aparţinem la sistemul din urmă. In special la sistemul 
adoptat şi desvoltat mai ales în Germania. Provocarea 
făcută prin urmare nu o consider de motiv potrivit 
pentru instituirea revisorilor experţi. 

Sum deci pentru extinderea lucrărilor de reformă 
şi asupra controlului intern, iar de altă parte contra 
înfiinţârei unui nou organ de control. Cu proxima 
ocasiune îmi voiu expune vederile şi propunerile, pe 
cari le am cu privire la lucrările de reformă între 
marginile indicate aici. 



Teren economic puţin exploatat. 
Bine, rău, pămentul este cultivat de toţi plugarii 

noştri. Se cultivă pretutindenea în massă: cereale, 
leguminoase, plante textile, plante tuberculoase şi râ-
dăcinoase, în parte şi plante de nutreţ, cari din an în 
an se respândesc tot mai mult. 

Vrednica de însemnat este cultura viilor, nu mai 
puţin îngrijirea ce se dă baremi in unele regiuni po-
măritului şi legumâritului, de asemenea culturii vermi-
lor de mătasă. 

Se cultivă mai departe pe o scară destul de 
întinsă fel şi fel de animale domestice; astfel că, la 
casa unde nu sunt rumegătoare mai mari sau cai, se 
gâsesce baremi câte o capră, câte un rîmător şi câteva 
galiţe, cari sunt atât de folositoare, şi de aceea foarte 
respândite. 

Şi pe când plantele şi animalele, de cari am 
făcut amintire, se cultivă în massă, dacă nu pretu
tindenea, baremi in unele regiuni, în acelaşi timp un 
ram economic, nu de puţină importanţă, este negligat 
aproape cu desăvîrşire. Acesta este ramul stupăritului. 

Apreţiarea de faţă se referă la cultura stupări
tului în Ungaria şi România, despre cari ne-a fost 
posibil să ne câştigăm datele de lipsă. *) 

In Ungaria şi Ardeal numărul total al stupilor în 
1899 era de 660,090. Aceşti stupi au fost cultivaţi 
în 11,867 comune. In fiecare comună s'ar fi cultivat 
deci în termin mediu câte 55 6 stupi. 

Dar dupâ-ce în Ungaria şi Ardeal sunt în total 
12,675 comune (oraşe şi sate), ar resulta, că în aproape 
o miă de comune (808) stupăritul nu se cultivă de loc. 

In 1890 erau în ţara întreagă 2.460,489 case; 
deci tot la a patra casă (familie) s'ar afla câte 
un stup. 

Ţara constă din 279,749-68 Kilometri • sau 
vr'o 43 milioane jug. cat. Deci tot cam la 66 jug. de 
păment un stup. 

Numărul locuitorilor din Ungaria şi Ardeal la 
1890 era de 15.133,494, iar mierea produsă în 1899 
a fost evaluată la 33,518 măji metrice. De locuitor 
nu s'ar veni nici 1 / 6 din un chilogram şi de familie 
«am un chilogram; am pută dice aşadară că mierea 
ce se produce în Ungaria nici de leac nu ajunge. 

Comune locuite de Români în Ardeal şi Ungaria 
sunt 3378; dar după-ce unele din aceste comune sunt 
locuite atât de gr.-cat., cât şi de gr.-ort., şi prin ur
mare ele vor fi socotite şi în numărul comunelor din 
eparchiile gr.-cat. cât şi în a celor gr.-ort., să luăm 
în număr rotund numai 3000 comune românesci. Dacă 
vom lua de basă numărul rotund de 55 stupi pentru 
o comună românească. Românii din Ardeal şi Unga
ria ar cultiva circa 165,000 stupi. Considerând con
form evaluărilor oficiale din 1899, că fiecare stup dă 
o 08 Kg. miere â 60 fileri şi 0'35 Kg. ceară â 2 cor., 
Românii din Ardeal şi Ungaria ar fi produs circa 838,200 
Kg. miere şi 57,750 Kg. ceară şi ar fi câştigat pentru 

l) Datele referitoare la locuitorii, teritorul şi comunele 
Ungariei sunt scoase din Conscripţia guvernului pe 1890; cele 
referitoare la stupărit sunt scoase din Raportul despre activitatea 
guvernului ungar în 1899. 

Datele referitoare la România sunt scoase din „Dicţionarul 
topogr. şi statistic al României de Dim. Frundescu" 1872 şi din 
Geografia de prof. Nic. Michăilescu 1893. Cele despre stupărit 
din o conscripţie făcută în timpul din urmă. 

Datele referitoare la numerul comunelor românesci sunt 
calculate pe basa şematismelor edate de consistoriile bisericelor 
noastre. 

miere K 502,920 şi pentru ceară K 115.500 în total 
K 618,420. 

In România numărul total al stupilor după cea 
mai nouă conscripţie este de 305,218. Aceşti stupi 
repartisându-i pe cele peste 7000 comune (oraşe, sate 
şi cătune), s'ar veni de fiecare câte 43 stupi. 

Considerând, că în România sunt de present 
circa 6.000,000 locuitori sau 1.200,000 familie, s'ar 
venf tot cam la 3—4 familii câte un stup. 

Considerând, că România are 121,508 Km • 
sau circa 18.955,248 jug. cat. s'ar veni un stup tot 
cam la 62 jug. cat. 

După o evaluare făcută in 1892, când în toată 
ţara existau 240,859 stupi, şi când întreagă producţiunea 
mierii a fost de 235,897 Kg, iar a cerei de 48,576 Kg., 
toţi stupii representau o valoare de 728,714 franci. 
Valoarea celor 305,218 stupi actuali o putem de sigur 
pune peste un milion de franci, ori de coroane. 

Din cele relevate până aici ar resulta, că Ro
mânii din Ardeal şi Ungaria, împreună cu cei din 
România, ţin împreună circa 500,000 stupi, cari valo
rează la 1.600,000 coroane. 

Faţă de întinderea cea mare de păment pe care 
locuesc Românii în Ardeal, Ungaria şi România, 
500,000 de stupi sunt un băgatei. Flora cea atât de 
bogată a câmpiilor şi munţilor noştri trece an de an 
fără a fi exploatată, şi în acelaşi timp noi ne plângem 
de vremuri grele. 

Ce sunt, s. e., 55 stupi pentru teritorul unei co
mune? 0 nimica toată. Suntem pe deplin convinşi 
că pe teritorul fiecărei comune românesci ar pută sâ 
prospereze la 1000 de stupi, adecă un numer de 20 
ori mai mare ca cel de faţă. In acest cas valoarea 
produselor dela stupi s'ar ridica la deci de milioane. 
In deosebi în munţii noştri, unde de prin Martie până 
prin Septembre se perondează o floră fără păreche, 
singur în munţi ar pută prospera un număr de 5—10 
milioane de stupi. 

Şi apoi nimic mai lesnicios de cât ţinerea stu
pilor. Chiar şi celor mai mărunte animale de casă 
trebue să le dăm din mână, baremi în timpul iernii, 
şi celor mai multe şi peste vară. Aşa e cu rimătorii, 
galiţele, ş. a. Numai albinele nu razimă în ajutorul 
omului. Ele îşi adună singure nutrementul, şi adună 
un prisos foarte însemnat şi pentru om. 

Şi, — cum albinele se sporesc-de sine şi se ţin 
singure, cu puţine spese necesare la facerea coşniţelor 
şi stupinei şi pe lângă puţină îngrijire, — nimic n'ar 
fi, poate, mai acomodat pentru poporaţiunea noastră 
săracă, ca tocmai ţinerea stupilor. 

Nu se poate trage la îndoială folosul mierii 
ca nutrement, pentru îndulcirea feluritelor mâncări şi 
beuturi în locul zahărului şi ca medicină, apoi pentru 
facerea unui vin şi oţet destul de bun, cum şi în co-
merciu. Folositoare este şi ceara. Ori cât lumea a 
înaintat şi înaintează, perfecţionând aparatele de ilu
minat şi născocind fel şi fel de materii în acest scop, 
totuşi ceara poate face ancă mult timp bune servicii 
poporaţiunii dela ţară ca materie de iluminat. 

Credem a fi dovedit, că terenul stupăritului la 
noi este puţin exploatat şi că se impune exploatarea 
lui altfel ca pană acum. 

Spre ajungerea acestui scop trebue pornită o 
propagandă cu sistem şi neîntreruptă. 

Stupăritul va trebui predat în mod cât mai prac
tic în seminariile noastre teologice şi pedagogice, pe 
lângă cari ar trebui să se înfiinţeze stupării model. 
Asemenea cale va trebui urmată şi în scoalele noastre 



poporale, în ale căror grădini de asemenea vor trebui 
înfiinţate stupării. 

In timpul vacanţelor să se deschidă cât mai 
multe cursuri de stupărit pentru învăţători, conduse 
de oameni aevea pricepuţi şi îndemânatici; iar peste 
iarnă să se ţină prelegeri sistematice pentru popor, 
stăruind îndeosebi asupra coşniţelor celor mai potri
vite pentru el şi modul manipulării lor. 

Despărţămintele Asociaţiunii, institutele noastre 
financiare, Reuniunile înveţătoresci, etc. să excrie 
premii pentru cei-ce se apucă de stupărit şi fac spor 
vădit în el. Ca premii să se dee mai cu samă coşniţe 
bune, maşini de extras mierea, maşini pentru gătirea 
fagurilor artificiali, recuisite de stupărit, e tc , şi nu bani. 

Dacă astfel se va procede, avem firma speranţă, 
'Că stupăritul va intra într'o fasă de desvoltare, căci 
el acum in multe locuri este în decadenţă. In secolul 
al XVIII, s. e., vcapânlîii strîngeau din Muntenia până 
la 450,000 ocale de miere", care se exporta; semn 
deci, că în provinciile românesci stupăritul era odi
nioară în floare. 

Avem datorinţa să stăruim ca producţiunea din 
timpurile bune de odinioară să fie ajunsă şi întrecuta. 

R. S. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

S i t u a ţ i u n e a . 
Sibiiu, 25 Iulie 1901. 

© Tîrgul monetar este încă tot liniştit. Cererea 
se învîrtesce încă tot între margini modeste, iar nu-
mărarul este abundant. Nici comerciul şi nici bursa 
nu usează de disponibilităţile abundante. Intre astfel 
de relaţiuni tendinţa înclină spre o ieftinire şi mai 
mare a capitalului şi cu toate acestea bursele conti
nentului sufere de o crisă, care (după cum am amintit 
în numărul trecut) nu-şi află altă causă decât în excesul 
speculaţiunei. Deşi crisa este generală, totuşi nu are 
peste tot locul aceeaşi intensitate. In Germania crisa 
are un caracter mai grav, şi va fi mai durabilă din 
causa desastrului financiar produs de falimentele mai 
multor bănci şi stabilimente industriale. In Relgia 
şi Francia sdruncinarea este mai circumscrisă şi astfel 
şi efectele acestea vor avă o durată mai scurtă. In 
Austro-Ungaria se speră o îmbunătăţire a situaţiunei 
numai în urma unei înviorări a actiunei pe teren 
economic. 

Aşa dar pretutindeni dăinuieşte o situaţiune anor
mală în urma exceselor speculaţiunei şi de această 
stare de lucruri vor profita, fără îndoială, fondurile 
solide. „Nu trebue să ne lăsăm a fi prea descuragiaţi, 
scrie Mesager de Paris, dificultăţile actuale nu sunt 
datorite lipsei de bani, ci sunt o crisă provocată de ab
ţinerea capitalurilor. Va veni o zi când acestea vor 
vede" că printre titlurile depreciate, unele pot da loc 
la plasamente bune şi lucrurile se vor restabili de sine". 

Situaţiunea în genere a rămas aproape neschim
bată faţă de periodul expirat. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a ag r i co lă . 
In Ungaria. Din raportul publicat de ministerul 

de agricultură la 20 Iulie a. c. scoatem următoarele 
date mai însemnate privitor la situaţiunea agricolă şj 
a semănăturilor: In decada a doua a lunei Iulie a 
domnit în cele mai multe regiuni ale terii — cu ex-
cepţiunea comitatelor ardelene — timp secetos şi cald. 
Fortunile, ploile parţiale şi grindina, ce au obvenit în 
acest timp, nu au causat pagube mai însemnate, de 
oare-ce în partea cea mai mare a terii seceratul s'a 
sfîrşit, in parte mare s'a făcut şi căratul şi adăposti-
rea bucatelor. In Ardeal, unde şi în timpul din urmă 
a plouat aproape încontinuu, bucatele coapte au su
ferit mult. In urma îmblătitului s'a constatat, că atât 
grâul, cât şi secara, orzul şi ovesul în multe locuri 
nu dau mai mult de 3—5 mâji metrice la jug. cat. 
dar sunt cercuri şi chiar comitate întregi unde recolta 
se ridică până la 67a Şi 7 m. m., iar în economii 
singuratice mai bine cultivate recolta se ridică până la 
8, 10 şi chiar 12 m. m., în parte precumpănitoare de 
cualitate îndestulitoare, bună şi foarte bună. Resultatul 
recoltei se poate cualifica în general slab. Recolta 
grâului va fi cu vr'o 3 milioane m. m. mai mică de 
cât în an. tr. Recolta secării este ceva mai bună 
decât a. tr., dar cu atât sunt mai slabe resultatele 
obţinute la orz şi ove~s. După combinaţiunile oficiale 
ultime recolta grâului va fi de 35.164,500 m. m. faţă 
de 38.434,171 m. m. în an. tr., a secării de 11.605,000 
m. m. faţă de 11.128,120 m. m. în an. tr., a orzului 
de 10.132,400 m. m. faţă de 11.730,818 m. m. în an. 
tr., şi a ovăsului de 9.693,100 m. m. faţă de 10.297,738 
m. m. în an. tr. Cucuruzul aşteaptă ploae în toate 
regiunile tării, afară de Ardeal, unde în urma ploilor 
îndelungate se mai sapă şi acum în multe locuri şi 
a rămas galbin şi plin de burueni. Situaţiunea carto
filor este pană acum satisfăcătoare; totuşi şi ei aş
teaptă în multe locuri ploae, iar în Ardeal încep a se 
strica din causa ploilor. Legumele aşteaptă ploae; cu-
rechiul este năpăstuit în unele locuri de omide şi de 
pureci. Hemeiul se desvoaltă în mod favorabil. Meiul 
şi hrişcă semănate târdiu au trebuinţă de ploae. Unde 
a fost multă secetă, cânepa şi inul au rămas mici. 
Plantaţiunile de tutun târdii, în multe locuri vor da o 
recoltă slabă. Napii de zâhar şi nutreţ in o mare parte 
a ţării au trebuinţă de ploae. A doua respective a 
treia cositură a plantelor de nutreţ — a luţernei şi 
trifoiului — a fost slabă, cucuruzul de nutreţ nu se des
voaltă îndestulitor şi mohorul ancă începe a duce lipsă 
de ploae. Uscarea şi adăpostirea fânului de livedi nu 
s'a prâa putut face în mare parte a Ardealului. Ploile 
şi exundările i-au causat mari stricăciuni. Otava în 
cea mai mare parte a terii va rămâne mică în urma 
secetei. Păşunile în cele mai multe regiuni sunt lip
site de iarbă. Recolta viilor promite a fi foarte favo
rabilă. Poame peste tot au rămas puţine. 

In România. Din causa condiţiunilor nefavorabile 
— spune „Conservatorul" — au suferit mult fasolele 
(păstăioasele). Ogoarele de fasole, cari n'au putut fi 
prăsite sunt pline de burueni, iar fasolele, din causa 
ploiei, n'au putut să înflorească bine şi să producă, 
roade. Inul şi cânepa, ca plante cari cer multă ume
zeală atmosferică, s'au desvoltat foarte bine. Cultura 
acestor plante comerciale e însă, în România, de im
portanţă relativ mică. Porumbul e frumos şi înalt; 
acum însă, în stadiul formării ştiuleţilor, are şi el 



nevoe de un timp frumos, pentru-ca planta să nu de
genereze în buruiană, în dauna produsului. Nutreţurile 
sunt splendide; atâta timp cât va ţine ploaia nu pot 
fi însă tăiate. In acelaşi cas se află şi cerealele de 
vară, care sunt în general frumoase. Din nenorocire 
timpul umed călduros a favorisat în mod extraordinar 
desvoltarea părăsitului Peronospora viticola, care pro
duce pe viţe boala periculoasă cunoscută în România 
sub numele de „Mană", a cărei acţiune nefasta a 
compromis cea mai mare parte din recolta viilor din 
anul acesta. 

DIN R E U N I U N I . 

„Astra", pentru înaintarea economiei. 
In adunarea cerc. a desp. „Hida-Huedin" ţinută la 7 
Iulie 1901 în Banfi-fîuedin s'a disertat, între altele, 
„Despre clasa de mijloc şi folosul meseriilor"-. 

Cu ocasiunea adunării eereuale a desp. „Beiuş" 
al Asoc., ţinută în Beiuş la 27 Iun. a. c , dl profesor 
Vasiliu Stefanica a cetit disertaţiunea: „Instrucţiunea 
repetiţională economică", care se va da publicităţii de 
însuşi autorul. A doua disertaţiune a cetit'o dl R. 
Cupar despre „Greşelile noastre". Ambele disertaţiuni 
au fost urmărite cu viuâ atenţiune. Tot în această 
adunare s'a statorit un premiu de K 20-— pentru 
lucru de mână femeesc. 

* 
Premii economice fără concurenţi şi lipsă 

de prelegători poporali. De o serie mai îndelun
gată de ani despărţementul „Silişte" al „Astrei" a dis
tribuit cu ocasiunea adunărilor sale cercuale câteva 
premii acelor femei de pe teritorul desp., cari s'au 
distins în cultivarea grădinilor de legumi; pentru-că 
în aceste părţi legumeritul este mult mai negles decât 
pomeritul. Nu mai departe decât chiar anul trecut la 
adunarea cercuală ţinuta în Orlat, s'au distribuit în 
acest scop trei premii. Printre ţărancele din Orlat au 
luat parte la concurs şi d-na Dreghici, soţia dlui proto-
pretor din Selişte şi d-na preoteasă Decei din Orlat, 
cari deşi cele mai vrednice pentru a li-se acorda premii, 
au renunţat în favorul ţeranelor. De data aceasta cele 
3 premii au rămas neîmpărţite din lipsă totală de 
concurente. 

In anul trecut comitetul cercual a fost adresat 
şi un circular cătră agenturile comunale în chestia 
ţinerii de prelegeri poporale. Circularul însă nu a fost 
luat în samă, şi prelegeri nu s'au ţinut. Mărturisim, 
că multă, de tot multă indolenţă se ivesce în toate 
părţile; şi ea în loc de a scadă, parecâ cresce, chiar 
şi acolo, unde se părea că încep a se desgheţa ini
mile. Unde nu se ţin de loc prelegeri economice po
porului, nu e mirare, că nu se îmbie concurente la 
premii, deşi pentru o ţărână un premiu de 10, 20 sau 
30 K nu poate fi de desconsiderat. Suma premiilor 
în scopul legumeritului s'a mărit cu K 20 -—, donate 
de dl George Brătean, şef de secţie î. r. al Căilor 
fer. rom. cu locuinţa în Sălişte. Ne place a crede, că 
pe viitor nu va mai fi lipsă de concurente şi nici de 
prelegători. 

Adunarea generală şi exposiţia Reu
niunii agricole a Saşilor ardeleni vor avă loc 
în Orăştie dela 21—24 Sept. a. c. Anume exposiţia 
va fi aranjată de Reuniunea cerc. agricolă săsească 

din Orăştie şi se va deschide la 21 Sept. Vor fi re-
presentate următoarele patru grupe: I. Plante: bucate, 
plante tuberculoase şi rădecinoase, plante comerciale 
şi de nutreţ; legume, poame, struguri, flori, etc. 
II. Animale: vite de rasa Pinzgau, încrucişeri din rasa 
animalelor nobile cu rasa indigenă; cai; galiţe; albine. 
III. Industria agricolă: lapte, unt, brânză, unsoare, 
făină, oleu, aluaturi, ş. a.; vin, rachiu, oţet ş. a.; miere, 
ceară, turte cu miere; in, cânepă, lână, mătasă, tort, 
ţesături, etc. IV. Maşini, recuisite, mijloace de învăţă
mânt, etc. 

Comitetul central al Reuniunii a votat în scopul 
premierilor suma de K 800, anume 4 premii â K 30, 
14 â K 20, 32 ă K 10, 14 â K 5, în total 64 premii. 

în 24 Sept. învăţătorul de agricultură P. Herbert 
va ţine o prelegere despre „ Vitele de Pinzgau" şi gră
dinarul suprem L. Fischer: Privire asupra culturii ra
ţionale a pomilor. 

Atragem ancă de pe acum atenţiunea On. public 
asupra numitei exposiţii şi a acelor prelegeri, cari 
merită să fie vădute resp. ascultate şi de un număr 
cât mai mare de Români din toate părţile. 

Î N V E T A M E N T . 

Anuarul şcoalei comerciale superioare 
greco-orientale române din Braşov, pe anul 
XXXII al existenţei sale. An şcol. 1900—1901. 
Publicat deArseniu Vlaicu, director. Braşov, Tip. Ciurcu 
et Comp. Iunie, 1901. Constă din doue părţi. Partea I 
se extinde pe 64 pag. şi conţine un studiu despre 
„ Curenţii şi raclele electrice"; apoi un prea interesant 
raport asupra chestiei „Fisica şi exposiţia universală 
din 1900 in Paris" de prof. A. Ciortea. Partea 11 
cuprinde „Date şcolare" şi se extinde pe 75 pag. cu
prinzând 14 capitole: despre personalul didactic, ma
terialul propus în an. şcol. 1900—1901, lucrări scriptu-
ristice din 1. rom., examenele de maturitate, societatea 
de lectură a elevilor, instituţiuni şi mijloace de învă
ţământ, stipendişti, internişti şi alţi beneficiari, cronica 
an. şcol. 1900—1901, mulţămită publică, avis pentru 
anul viitor (cu o instrucţiune pentru gazdele şcolarilor, 
legi şi pedepse disciplinare pentru elevi, şi conspectul 
cărţilor folosite în şcoală), statistica elevilor după clase, 
clasificaţiunea elevilor, tablou despre examenele de 
maturitate şi lista premiaţilor. 

Studiile au fost propuse de 11 profesori şi 2 ca-
techeţi. Au fost înmatriculaţi în cl. I = 44 elevi, în 
cl. II = 36, în cl. III — 23, în total 103, din cari 5 au 
părăsit şcoala. După naţionalitate 100 Români, 3 
Germani. Afară de 11 din părţile Bănatului şi 4 din 
România, toţi ceialalţi elevi au fost din Ardeal. Au 
fost clasificaţi cu foarte bine 21, cu bine 14, cu suficient 
19, eu nesuficient 39, au repâşit 5, au părăsit şcoala 5. 

Din tabloul despre examenul de maturitate resultâ, 
că în anul şcol. 1900/901 au depus examenul cu succes 
20 elevi, faţă de 23 în an. şcol. 1899/900. Examenul 
verbal de maturitate s'a ţinut la 13 şi 14 Iun. v. sub 
presidiul dlui Vasile Voina protopop onor., ca comi
sar al consistorului archid. în presenţa dlui Nicolae 
Putnoky, dir. gimn. Lugoj, ca repres. al ministerului 
de culte şi a dlui Iakab Fekete, inginer sup. şi dir. 
la şcoala de meserii din Târgul-Murăşului ca repres. 
al Minist. de comerciu. 

An. şcol. 1901/902 se va începe la 1 Sept. st. 
v. 1901. înscrierile se fac în 31 Aug. 1 şi 2 Sept. 
v. Taxa de primire este 8 cor., didaetru 60 cor. şi 



alte taxe 6 + 1 0 c o r - Stipendişti au fost 16. Scutiţi 
de didactru pe anul întreg au fost 26 elevi, pe 2 tri
mestre 3, pe jum. an şcol. 6. 

Primirile în şcoala superioară veterinară 
din Budapesta. Cu începutul an. şcol. 1901—1902 
în această şcoală se primesc numai elevi cu examen 
de maturitate dela gimnasii şi scoale reale. Pentru 
elevii puri eminenţi şi cei cu calcul generai bun sunt 
sistemisate numeroase stipendii parte de câte K 800, 
parte de câte K 600. Petiţiunile pentru stipendii tre-
bue adresate ministrului de agricultură prin rectorul 
şcoalei veterinare superioare (az állatorvosi fóiskola 
rectori hivatala) în Budapesta, şi sunt a se instrua cu 
testimoniu de maturitate în copie autenticată şi cu 
atestat de paupertate. 

* 
Curs pentru valorarea poamelor. Ministrul 

de agricultură ung. a dispus, ca la institutul de gră
dinărit din Budapesta să se ţină un curs pentru valo
rarea poamelor dela 26—29 Aug. a. c. La cursul acesta 
pot să participe atât bărbaţi cât şi femei, şi cei-ce în 
scopul însuşirii cunoscinţelor trebuincioase ia valora
rea poamelor — ar dori să participe, vor ave să 
însciinţeze prin o simplă scrisoare direcţiunea numi
tului institut de grădinărit (unguresce: M. K. kertészeti 
tanintézet igazgatóságának, Budapest, I. ker. Gellérthegy, 
Ménesi-ut 45.) Participanţii n'au să plătească nimic 
pentru instrucţie; dar în acelaşi timp spesele de că
lătorie şi de întreţinere în timpul cursului vor ave să 
le supoarte înşişi participanţii. 

Pentru promovarea culturei golitelor s'au 
înfliinţat colonii noui in Caşovia, Debreţin, Cluj. Keszt-
hely, Rimaszombat, Papa, Szent-Imre şi Ada, unde 
pentru soiuri de galiţe indigene se dau în schimb ga-
liţe de soiuri străine. Cea dintâi colonie de acest fel 
a fost înfiinţată la Godollo. 

Ad. Nr. 441-1901. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de bweţătoare suplentă 

pentru lucrul de mână la şcoala civilă de fete a Aso-
ciaţiunii se publică concurs. 

Doritoarele de a ocupa acest post au să presen-
teze următoarele documente: 

a) atestat de botez; 
b) document despre cualificaţiunea cerută prin 

legea statului pentru ocuparea posturilor de învăţă
toare la şcoalele civile; 

c) o arătare despre studiile pregătitoare şi despre 
ocupaţiunea de pană acum; 

d) un atestat despre cunoscinţa în teorie şi în 
praxă a lucrului de mână ; 

e) să dovedească, că vorbesce bine românesce 
şi unguresce, eventual şi nemţesce. 

Vor fi preferite acele concurente, cari — pe lângă 
cualificaţia din lucrul de mână — mai.au cualificaţie 
şi din oare-care categorie de studii, îndeosebi din 
grupul limbilor. 

învăţătoarea suplentă primesce o remuneraţie 
anuală de K 600-—, solvită în rate lunare anticipa
tive, şi întreagă întreţinerea în internat. 

învăţătoarea angajată va avé să dee directoarei 
mână de ajutor la agendele internatului. 

Postul este a se ocupa cu 1 Septembre st. n. a. c. 
Terminul de concurs expiră la 20 Aug. st. n. a. c. 
Din şedinţa comitetului central al Asociaţiunii 

pentru lit. şi cult. popor, român, ţinută în Sibiiu la 
11 Iulie 1901. 

Sulutu. Dr. I. Beu, 
seer. II. 

Calendarul séptêmânei. 
v'2ă Iulie — 3 August st. nou). 

Cal. Greg\ 

Dum. 
Luni 
Marţi 
Mere. 
Joi 
Vineri 
Sâmb. 

28 
29 
30 
31 

1 
2 
3 

Inocentiu 
Marra ' 
Avdon 
Ignat Loiola 
Aug. Petru 
Porţuncula 
Stefan 

Cal. Iulian 

Atinogen 
15 SS. M. Chirie si Iul. 
16 S. Muc. 
17 f M. Marina 
18 M. Iacint şi Emil. 
19 Cuv. Macrina 
20 (f) S Proroc llie 
21 C. Simeon si loan 

Terminele ultime pentru admin. dărilor şi compe-
tinţelor erariale. 

Iulie 31: 10% dare după interesele capitalisate cu 30 Iulie 
1901 (art. de lege XVI din 1869, § 3) 

Trageri la sorţi. 
Iulie 30 : Losuri Clary. 
August 1: Losuri de Stat 1860, 5°/0 (tr. de serii). — Losuri 

Crucea roşie italiană (trag. de premii şi amort). — Losuri Braun-
schweig (tr. ser.). — Losuri Sachsen-Meiningen (tr. de premii). — 
Losuri Finlandeze (tr. ser.). — Losuri turcesci 3°/0. 

Scadenţa cupoanelor. 
August 1: Renta com. 4 S/ 1 0°/ 0 bil. fi. 2-10. — Renta 

austriacă de investiţiune SVs'/o Iv 3'50. — Oblig, cu premii Boden-
credit austr. 3°/0 aur, 1889, ti. P47. — Scrisuri fonciare Boden-
credit Anstalt Sibiiu 5l/2°/o A. 2-75. — Scrisuri fonc. Spareassa 
Sibiiu 5% fl. 2-50. — Scrisuri fonciare Banca ung. com. B.-Pesta 
4 şi 4 1/ 2°/ 0 K 4'— şi fl. 2-25. — Scrisuri fonciare Cassa de pă
strare centr. Budapesta 4 ' / 2 % 2-25. — Oblig. com. ale Băncii 
hipot. ung. 4% fl. 4-— Priorit. Ferdinaud Nordbahn 4% fl. 4-— 

Tîrgurile (Bâlciurile). 
(19—31 Iulie st. v.) 

Iulie 19. Alparet (pană în 20-lea). Basna.8 Beiuş (pană 
în 20-lea). Cefta. Petriş. Sân-Georgiul săsesc3. Vaida-Recea (până 
în 20-lea). 20. Lipova. 21. Deva.3 Miheş.8 22. Canija turcească. 
Kecskemet (până în 23-lea). Verset. 23. Măgheruş.1 24. Ocna* 
(comit. Alba inf.). Prejmei-.1 25. Breţcu.1. 26. Bran.1 Caransebeş 
(până în 29-lea). 27. Uioara.1 28. Gyoma (pană în 29-lea). 
Merczidorf (Cavani). Reghinul săsesc (17—19 tîrg de oi, 20—23 
tîrg de cai, 24—27 tîrg de vite cornute). Rodna veche. Sebeşul 
săsesc (tîrg de oi). 29. Aţei. Apoldul mic. 30. Canija mare. 
Eperjes8 (pană în l August). Mocrin. 31. Avrig.1 Haroscheree 
(pană în 3 August). 
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